
   

Helsefysik 
 𝑆𝑡𝑟å𝑙𝑖𝑛𝑔𝑠𝑑𝑜𝑠𝑖𝑠 𝐷 = 𝐸𝑎𝑏𝑠𝑚𝑣æ𝑣    [𝐷] = 𝐽𝑘𝑔 = 𝐺𝑦 (𝑔𝑟𝑒𝑦)          →           𝐸𝑎𝑏𝑠 = 𝐷 ⋅ 𝑚𝑣æ𝑣 

 𝐷𝑜𝑠𝑖𝑠æ𝑘𝑣𝑖𝑣𝑎𝑙𝑒𝑛𝑠 𝐻 = 𝑄 ⋅ 𝐷   [𝐻] = 𝑆𝑣 (𝑆𝑖𝑒𝑣𝑒𝑟𝑡) 𝐾𝑣𝑎𝑙𝑖𝑡𝑒𝑡𝑠𝑓𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟 𝑄   [𝑄] = 𝑆𝑣𝐺𝑦 𝑄 = 1 → 𝛽, 𝛾,  𝑥 − 𝑟𝑎𝑦,  𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑜𝑛𝑒𝑟 𝑄 = 10 →  𝑛,  𝑝,  𝑒𝑛𝑘𝑒𝑙𝑡𝑙𝑎𝑑𝑒𝑑𝑒 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑘𝑙𝑒𝑟 𝑄 = 20 →  𝛼,  𝑓𝑙𝑒𝑟𝑙𝑎𝑑𝑒𝑑𝑒 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑘𝑙𝑒𝑟 𝑆𝑘𝑎𝑑𝑒𝑠𝑣𝑖𝑟𝑘𝑛𝑖𝑛𝑔 𝑎𝑓hæ𝑛𝑔𝑒𝑟 𝑎𝑓: − 𝑉æ𝑣𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 − 𝐵𝑒𝑠𝑡𝑟å𝑙𝑖𝑛𝑔𝑠𝑡𝑖𝑑 − 𝑆𝑡𝑟å𝑙𝑖𝑛𝑔𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 − 𝑆𝑡𝑟å𝑙𝑖𝑛𝑔𝑠𝑒𝑛𝑒𝑟𝑔𝑖 
 𝐻2𝑂 + 𝑠𝑡𝑟å𝑙𝑖𝑛𝑔 → 𝐻2𝑂+ + 𝑒− 𝐻2𝑂+ → 𝐻+ +𝑂𝐻 

 

 𝑒− +𝐻2𝑂 → 𝐻2𝑂− → 𝐻 + 𝑂𝐻−  

De frie radikaler er ekstremt! reaktionsvillige og kan reagere med DNA i cellerne og andet vitalt i cellerne, 

så de ødelægges.  


